Aufgabe. Dad Seitel Nafjaner foftet 13 fr.; wie hoch
fommt dag Liter ?

Dean {dliept bier alfo: der Seitelpreis T verhalt jih zum
Viterpreid 20, wie Der gegebene Seitelpreis 18 sum unbefannten
Literpreid x: |

20 —N8 5 x
20 X 18

e - = 960 : 7 = b1, b. h. bag Qiter Foftet

1
ol fr.
Aud ber vorftehenden Proportion folgt die Regel :

Deultiplicive den Seitelpreid mit 20, dad Vroduct dividire
purd) 75 wad herausfommt, ift der Literpreis

Sur Umredynung de8 MaByreifed in Dden Literpreid Ddient
Die Angabe: Koftet die Maf 7 RKreuger, o foftet Dag Qiter
D Kreuger.

Gine Map Piljner Schankbier foftet 36 Kreuger, wie hodh
fommt Dag Liter?

Antwort. Der befannte WMafipreis 36 Kreuser verhlt
fidh jum gejuchten Literpreid x wie die Jablen 7 3 O

W —=abit

x =X B _ 180:7 = 25, tr

Deultiplicivt man alfo den Mappreid mit 5 und Ddividirt
vag Product durd) 7, fo exfibrt man den Literpreis.

Der neie Gtmer und zugleich Meegen DHetft HeFtoliter.
Das SHeftoliter hat 100 Liter. Wad wir oben von Dder AbDdition,
Berwandlung u. §. w. der Meter und Gentimeter jagten, findet
telbftverftandlich aud) auf Heftoliter und Liter Anwendung.

Lag Heftoliter ift grofer al8 der Gimer und grofer ald
Der Mesen.

Dag Heftoliter hat 100 Liter.

Der Gimer y 00l Riter.

Der Meben w6l Riter

Sm Wiener Mape hat dad Heftoliter ungefdhr 18/, Gimer
oder genauer 703/, Maf; weiter hat dasfelbe 13/5 Meken ober
13 Adytel Mesen.




